

现代慈善研究中心上海青年家园科研实践基地揭牌 社研合作引领公益人转型

■ 益心益意

创意拼搭绘画 公益活动启动

本报讯 记者 陈诗松 “创意无限 爱拼才会赢”首届幼儿创意拼搭绘画公益活动于近日正式启动。此次活动由全欣公益、上海四季教育、星期8小镇联合举办，邀请幼儿园阶段的幼儿及其家长共同参加。值得一提的是，活动在锻炼小朋友的创新思维和动手实践能力的同时，将每个小朋友的作品汇聚成一份爱心，由活动方捐赠爱心善款用于随迁农民工子女帮扶计划。

据了解，活动方还将根据参与人数捐赠善款，通过全欣公益为来沪农民工的孩子带去温暖与关怀，呼吁更多家庭关爱他们的学习与生活。活动更设各类奖项，优秀作品将张贴进行展示，和更多的家庭分享孩子的精彩创意和温暖爱心。

市慈善基金会 资助大学生创业

本报讯 记者 陈诗松 近日，上海市慈善基金会“玉佛禅寺觉群大学生创业基金”2017年资助项目签约仪式举行。上海市慈善基金会副理事长姚宗强，上海市学生事务中心党支部书记、主任陈华女士，共青团上海市委员会副书记刘刚等出席了本次签约仪式。

为了响应市委市政府创业带动就业的号召，积极支持大学生创业，2009年由上海玉佛禅寺出资1000万元人民币，并联合上海市慈善基金会、市教委、团市委共同设立了上海市慈善基金会“玉佛禅寺觉群大学生创业基金”。从2009年成立至今，基金的资助工作已经进入到了第九年，历年累计资助的创业项目有108个，资助资金累计达825万。

在当天的签约仪式上，有23个创业项目得到了基金的资助，金额从20万到5万不等。这些资助款项将以银行委贷形式向审核通过的创业实体或创业学生提供贴息贷款，由受助学生或创业实体与相关金融机构和管委会签署协议后放贷，资助周期为两年。

资助项目代表吴俊晓表示，非常感谢觉群文教基金会的大爱，不仅给予她事业上的支持，最关键的是让她了解到“选择创业就是选择责任”，希望自己不忘初心做个有责任感的青年人。

亲子家庭学习 “财商智慧”

本报讯 记者 陈诗松 在近日举行的以色列文化周期间，各类公益活动陆续进行。来自以色列的机构MiniBanker与上海佰特教育合作，邀请培训老师Tania给中国的孩子们带来了一场来自以色列的财商公益课。在精心设计的“MiniBanker王国”里，孩子们体验了一场小小的冒险。

在现场，参与的孩子有的学会了“交换”，有的学会了保持“钱包里一定要有钱”的重要性。简单而热烈的游戏，既锻炼了学生的思维能力和合作能力，又提升了他们沟通与协调能力、组织与执行能力以及实际体验财富和幸福的关系。

据了解，佰特教育还将与MiniBanker持续战略合作，借此有特点的教育内容和经验带入中国。



现代慈善研究中心挂牌仪式现场。

受访者供图

以往，公益研究员和公益从业者往往是研究者和被研究对象的关系，青年报记者获悉，上海研究院现代慈善研究中心上海青年家园科研实践基地近日揭牌，这一“社研合作”将开放科研基地挂职干部岗位，推动更多青年社会组织人才进入专业科研领域。

青年报记者 陈诗松

现代慈善研究中心 首设对外挂牌科研基地

近日，现代慈善研究中心——上海青年家园科研实践基地正式揭牌成立。共青团上海市委员会副书记刘刚，中国社会科学院美国研究所所长、研究员，中国社会科学院世界社会保障研究中心主任、上海研究院现代慈善研究中心主任郑秉文，上海市慈善基金会副理事长、上海研究院现代慈善研究中心秘书长谢玲丽等参与了科研实践基地成立的挂牌仪式和“慈善法系列沙龙——公益不差钱”。

青年记者了解到，上海青年家园科研实践基地，是上海研究院现代慈善研究中心第一个正式对外挂牌的科研基地，其设置的目的是在注重基础理论和学科建设的同时，密切关注青年社会组织在发展慈善事业过程中所面临的瓶颈问题和现实制约因素。基地成立后，双方将长期合作，并进一步从慈善领域的青年社会组织发展现状出发，就其不同发展阶段的机构运营、项目承

接、财务管理、宣传策略等方面有序地开展系列研究课题，在为慈善领域科研做贡献的同时，也力求形成有利于共青团更好地开展青年社会组织工作的研究成果。

上海市慈善基金会副理事长、上海研究院现代慈善研究中心秘书长谢玲丽在讲话中指出，当天揭牌的科研实践基地，是上海研究院现代慈善研究中心第一个正式对外挂牌的科研基地，充分展示了双方领导的高瞻远瞩，以及对于青年慈善事业的关注与重视。

青年社会组织人才 可竞聘科研挂职干部

谢玲丽表示，设置科研实践基地是上海研究院的重要决策，也是将理论研究、学科建设和创新驱动有效落实的实际行动。“其目的就是在注重基础理论和学科建设的同时，将密切关注中国慈善事业发展过程中面临的瓶颈问题和现实制约因素，从政策法律环境、青年社会组织发展形态、项目创新发展、青年慈善文化传

播与构建以及互联网慈善发展等各个角度，提出有效促进慈善业发展的政策咨询建议，在这个基础上，总结出上海经验，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。”

据悉，基地成立后，双方将进行深入合作，有序地开展系列研究课题。在挂牌仪式上，双方首度发布了招募现代慈善研究中心挂职干部信息，以上海青年家园人才资源为核心，旨在引领更多青年社会组织人才进入专业科研领域，促进慈善事业的发展进步。

在挂牌仪式后的慈善法系列沙龙中，郑秉文主任与黄葳总监，以社会组织发展与互联网及公益众筹平台的使用为题，与现场近百名青年社会工作者进行了深入的交流。现场就青年社会组织如何在新时代的引领下，结合当前热门网络众筹平台，在《慈善法》的规范下，加强自己的社会组织运营；又如何借助互联网平台，扩大项目影响力，寻求更多元化的项目渠道等方面，进行了多角度探讨。

2017企业社会责任蓝皮书发布

青年报记者 陈诗松

本报讯 近日，中国企业社会责任百人论坛召开，《企业社会责任蓝皮书(2017)》也正式发布。在这份榜单中，蒙牛显得尤为“牛气”，因为这家企业再一次蝉联了“中国乳品企业社会责任发展指数”榜首。青年报记者调查发现，这个“第一”的背后，是CSR体系的战略建立和全链条的责任落实。

这本《企业社会责任蓝皮书》由中国社会科学院经济学部企业社会责任研究中心指导编制。自2009年以来，已连续9年发布，是目前中国企业社会责任领域具有影响力的研究成果，受到政府部门、行业协会、国内外企业、研究机构等的高度关注和广泛认可。

该蓝皮书对电力、家电、房地产、食品等重点行业的社会责任发展指数进行系统研究，从责任管理、市场责任、社会责任、环境责任四大板块进行评定。在评定中，蒙牛凭借在责任战略与治理、利益相关方参与、责任沟通、供应链管理等多领域的实践，获得评估专家的一致认可。

过去几年来，蒙牛将目光聚焦在更多的社会议题上。奶源是整个乳业发展的链条首端，决定着老百姓餐

桌上一杯奶的品质好坏。蒙牛将社会责任延伸到产业链上游奶源，联动国内外资源发起“牧场主大学”社会责任项目。通过集中培训、专家进牧场现场指导、牧场技术推广及金融帮扶等形式，助力牧场整体运营水平提升。截至2017年上半年，蒙牛“牧场主大学”项目行程达几十万公里，受益牧场主超4000人，累计开展470项牧场实用技术创新课题，帮扶826家牧场从牛群结构、饲喂管理、动物福利等24个维度提升。仅2016年该项目帮助牧场效益提升3亿多元。

中国社会科学院研究院企业社会责任研究中心主任钟宏武曾评价：“蒙牛在CSR方面做得确实有其创新和超前之处，如牧场主大学社会责任项目就是发挥蒙牛的优势，实现综合价值的最大化。”

从2003年就开始做责任品牌工作，在十年的专业品牌咨询行业当中服务过超过60家国际500强企业的吴福顺，5年前来到蒙牛集团专门从事企业的社会责任工作，他探索了很多实务性的工作，并把蒙牛的企业社会责任工作带上了专业化和系统化的道路。对于蒙牛蝉联第一的“秘诀”，吴福顺向记者表示，如果企业的CSR不融入到企业的主营业务中，不能推动企业的战略，CSR就



蒙牛发起“牧场主大学”社会责任项目。

受访者供图

会成为鸡肋，食之无味弃之可惜。因此，蒙牛的企业社会责任工作着眼点就是在带动企业发展的同时，如何带动行业的发展。“CSR不仅是理念，更是管理的一部分，只有将理念融进行为成效中，并联合社会力量采用创新方法，才能真正从根本上解决问题。”

蒙牛集团CEO卢敏放表示，“社会责任已经全面融入到蒙牛公司战略以及日常的经营和管理中。在全产业链等多个领域传递社会关爱、推动可持续发展，是蒙牛未来发展的一大核心目标，也是蒙牛要担当的时代责任。”